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У тезах розглянуто один з найбільш перспективних методів аналізу та прогнозування руху 

цін з потоку замовлень, а саме визначення та побудову архітектури нейронної мережі машинного 

навчання. Наразі технології машинного навчання та штучного інтелекту ефективно 

використовуються в економічній, фінансовій, біржової сферах, у тому числі в ігровій, де є 

можливість продажу внутрішньоігрової валюти та предметів на вторинному ринку. У тезах 

проаналізовано використання машинного навчання у прогнозуванні руху цін, архітектурні 

рішення, а також перспективи застосування досліджень. 

 

Фондовий ринок сьогодні є складною системою, що складається з мереж взаємозалежностей, 

конкуренції, відносин і багатьох інших типів взаємодії. Складність систем відповідно ускладнює 

прогнозування ціни, оскільки нові процеси формування ціни досить складно моделювати. 

Дане дослідження описує можливості прогнозування руху ціни на основі моделі глибокого 

потоку замовлень, реалізацію архітектури для отримання можливості створення імовірнісних 

прогнозів та моделювання напрямку та розміру векторів руху ціни. Прогнози є більш 

реалістичним відображенням невизначених ризикованих ринків, крім того, вони необхідні в 

управлінні ризиками торгових стратегій, наприклад, на біржах. 

Загальна модель потоку замовлень є досить простою. Потік замовлень 𝑋𝑖 визначається як 

послідовність подій замовлень 𝑥𝑖,𝑡 довжиною T таким чином: 

𝑋𝑖 = {𝑥𝑖,1, … , 𝑥𝑖,𝑇}, 

де 𝑖 представляє точку в наборі даних. Після цього модель передбачає напрямок наступного 

руху ціни 𝑦𝑖: 

𝑝(𝑋𝑖) 

Варто зазначити, що індикатор регулярного періоду 1, … , 𝑇, пов’язаний з кожним 

замовленням, не означає, що вхідні дані розподіляються через регулярний інтервал. Модель 

приймає вхідні дані як послідовність нерівномірно розташованих подій замовлення, що є типовим 

для потоку замовлення [1]. 

Оскільки це, по суті, проблема бінарної класифікації, розподіл ймовірностей, 𝑦𝑖 можна 

описати функцією softmax, яка масштабує числа за ймовірністю: 

(𝑦𝑖 = 𝑗|ℎ𝑖,𝑇
𝐿 , 𝑊𝑗

𝐷) =
𝑒𝑍𝑗

𝐷(ℎ𝑖,𝑇
𝐿 ,𝑊𝑗

𝐷)

∑ 𝑒𝑍𝑘
𝐷(ℎ𝑖,𝑇

𝐿 ,𝑊𝑘
𝐷)𝐾−1

𝑘=0

 

де 𝑗 ⊂ {0, 1} є K = 2 класами, що вказують на висхідні та низхідні рухи ціни відповідно, ℎ𝑖,𝑇
𝐿  – 

це деяке глибоке представлення потоку замовлень L-рівня довжини T, а 𝑍𝑘
𝐷 – вихідний рівень 

повнозв’язаної нейронної мережі. 

Існує достатня різноманітність запропонованих класичних математичних, статичних моделей 

і базових моделей машинного навчання, таких як нейронна мережа зворотного поширення та 

опорна векторна машина. Кожна з моделей, які наразі перебувають у процесі вдосконалення, 

орієнтована на різну частоту оновлення даних: покрокове, щоденне та щотижневе. Кожна з 

моделей розрахована на певний обсяг даних, який неможливо збільшити або зменшити без зміни 

архітектури. Більш детально в дослідженні пропонується ознайомитися з найбільш ефективною 

моделлю TransLOB із точністю 87,66% [2]. Оскільки ця архітектура використовує причинно-

наслідковий CNN для виділення ознак у поєднанні з прихованою самосвідомістю для постійного 

оновлення параметрів на основі відповідної інформації. Архітектура моделі TransLOB перевершує 

існуючі архітектури, що використовують CNN і LSTM замість архітектури Deep CNN для 

мультисенсорних даних. 
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Рисунок 1 – Архітектура моделі TransLOB і моделі об’єднання даних 

 

Використання моделі TransLOB спрямоване на прогнозування майбутніх рухів на основі 

віртуальної середньої ціни. Ціновий напрямок даних буде розраховано за допомогою наступної 

скоригованої версії середнього значення, що означає поправку на середню мінливість кожного 

інструменту [3]. Є альтернатива середньої ціни: 

 

𝑝(𝑡) =  
𝑝𝑎

1 (𝑡)+𝑝𝑏
1(𝑡)

2
, 

 

між ціною пропозиції та ціною запиту. Потім середнє з наступних k середніх цін: 

 

𝑚𝑘
+(𝑡) =

1

𝑘
∑ 𝑝(𝑡 + 𝑛)

𝑘

𝑛=0

 

 

Напрямок руху ціни для відкритого набору даних розраховується за допомогою відсоткової 

зміни віртуальної середньої ціни за виразом: 

 

𝑟𝑘(𝑡) =
𝑚𝑘

+(𝑡) − 𝑝(𝑡)

𝑝(𝑡)
 

 

Існують інші більш складні методи визначення напрямку руху ціни, але вони залишаються 

для майбутніх досліджень. Більшість конкурентоспроможних моделей трансдукції нейронної 

послідовності мають структуру кодера-декодера, як показано на рис. 1. Кодер відображає вхідну 

послідовність представлень символів на послідовність безперервних представлень. Потім декодер 

генерує вихідну послідовність символів по одному елементу за раз. На кожному кроці модель є 

авторегресійною. TransLOB має загальну архітектуру, використовуючи стекований самоконтроль 

та потоки, повністю підключені рівні як для кодера, так і для декодера [4]. Фактичними 

результатами роботи даної моделі є відсутність розрахунку прибутку, ігнорування торгової 

комісії, загальні припущення про середню ціну нереалістичні (альтернативні дані для оцінки). 

Завдяки наявності основного набору даних і частини коду всієї архітектури моделі у відкритому 

доступі є можливість покращити результати моделі нейронної мережі в майбутньому. 

Торгові фірми, трейдери, банки, біржі постійно аналізують дані для прийняття інвестиційних 

рішень. Використання так званих альтернативних даних, які використовуються для розуміння 

інвестиційного процесу, коштує компаніям великих грошей і зусиль. Альтернативні дані вже 

створили окремий ринок, де інформація збирається та фільтрується [5]. Це робить оптимізацію 

аналізу даних, фінансових прогнозів важливим завданням для інвестиційного співтовариства, 

використання штучного інтелекту в рамках модернізації економіки, бізнесу та фінансів, продажу 

внутрішньоігрової валюти і предметів на вторинному ринку – ефективним інструментом для 

прогнозування трендів, оцінки торгових ризиків. Важливо розуміти, що обсяг інформації та даних, 
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оброблених глибоким навчанням, і рівень деталізації, на якому вони аналізуються, були б 

неможливими для людей у короткостроковій перспективі. Проте штучний інтелект на фондовому 

ринку робить управління фінансовими активами реальним прикладом можливої оптимізації 

роботи та навчання у сфері фінансів. 
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Розглянуто можливість використання штучного інтелекту (ChatGPT) для огранізаціі 

навчального процесу на уроках інформатики у закладах загальної середньої освіти. Акцент 

зроблено на особливості використання під час навчання програмуванню. Окреслено певну 

специфіку ChatGPT версіі 3.5. 

 

Сучасний світ відкриває перед нами безмежні можливості, пов'язані з розвитком технологій. 

Однією з ключових навичок, яка стає все більш важливою в цьому цифровому ері, є 

програмування. Навчання програмуванню вже давно визнано як корисну складову освіти, але з 

появою і широким впровадженням штучного інтелекту (ШІ) в освітні процеси, нові можливості 

відкриваються завдяки використанню інноваційних засобів, таких як ChatGPT. 

Науковці з усього світу активно досліджують використання штучного інтелекту (ШІ) в 

навчальному процесі. Роуз Лакін (Rose Luckin) вивчає використання ШІ та інших технологій в 

освіті [1]. Стефен Хеппель (Stephen Heppell) активно вивчає вплив технологій на навчання [2]. 

Джон Свеллер (John Sweller) займається дослідженням когнітивного навантаження та його впливу 

на навчання [3]. Кадір Джунейд (Qadir Junaid) спеціалізується на використанні ШІ та машинного 

навчання в освіті [4]. Томаш Чіу (Thomas Chiu) вивчає взаємодію між Людиною і ШІ в контексті 

навчання [5].  

Вітчизняні науковці І. Громова, Н. Мартинюк та О. Шевченко досліджують особливості 

підготовки майбутніх вчителів до використання технологій штучного  інтелекту [6]. Використання 

технологій штучного інтелекту у підготовці майбутніх учителів інформатики досліджують у свої 

працях О. Лисенко [7], А. Солодков та Л. Полякова [8]. 

Ці вчені представляють лише невелику частину дослідників, які займаються цією темою. Їхні 

роботи допоможуть вам отримати поглиблене розуміння того, як ШІ може бути застосований у 

навчальному процесі. Не забудьте перевіряти останні джерела та дослідження, оскільки ця галузь 

дуже динамічно розвивається. 

ChatGPT - це великий крок уперед у розробці програм штучного інтелекту, здатних 

спілкуватися та взаємодіяти з людьми за допомогою природної мови. Ця технологія може бути 

вельми корисною під час навчання програмуванню в школі. Однією з головних переваг є здатність 

ChatGPT допомагати учням зрозуміти складні концепції програмування через просту та доступну 

мову. 


